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析和信息技术财务会计与财务：财务会计的基本概念与原则 

本部分主要讨论会计原则、会计信息质量特征、会计概述、

财务报表等问题，这一部分的内容大家应该都比较熟悉，一

些最基础的会计记帐规则我们就不在这里复习了，如果大家

有一些已经忘了，可以自己找一本基础会计的书复习一下。 

会计原则和会计信息质量特征 （1）会计原则 财务会计人员

在编制财务报表时应遵循公认会计原则（GAAP）。这些报告

可以使投资者和股东能够进行公司之间的比较。目前，美国

财务会计准则委员会（FASB）作为一个权威机构，承担着制

定会计原则的主要责任。接下来，我们重点论述一些重要的

会计概念。 A.会计主体概念 会计主体是指具有相对独立的经

济业务的会计核算单位。换句话说，会计主体被视为独立于

其所有者、债权人和其它利益相关者的组织。例如，单一所

有者业务实体（独资企业）的会计人员只记录经营活动，而

不记录所有者的私人活动、财产、或者负债。会计主体概念

与会计主体假设、持续经营假设和货币计量假设相联系。会

计主体假设，是指会计反映的是特定单位的经济活动（集团-

公司-车间）；持续经营假设，是指会计人员假定，除非有证

据表明经营将要停止，否则实体将一直经营下去（资产-持续

经营vs破产）；货币计量假设，是指所有的交易和事项能够

根据一个共同标准美元，进行计量（实物，砖，机器）。 【

例题】一个新购入的固定资产要在它的使用期内计提折旧，



这样处理的原理是： A.会计主体假设 B.货币计量假设 C.重要

性原则 D.持续经营假设 【答案】D 【解析】持续经营假设规

定会计人员假定报告的实体有足够长的寿命来实现其目标和

承诺，除非有证据证明与此相反。“只有当我们假定厂商具

有永久性的特征时，折旧与分摊政策才是合理与适用的。”

选项（A）（B）我们刚才讲过了。选项（C）不正确，因为

重要性原则是指选择会计方法时，要考虑业务本身的特征，

根据业务对经济决策的影响大小，选择合适的会计方法。这

都与题目并没有直接的关联。 B.成本概念 历史成本概念是记

录一项资产的交易价格或成本的基础。使用成本概念时，涉

及到两个重要的会计概念：客观性和计量单位。客观性概念

要求会计记录和报表建立在客观证据的基础上。计量单位概

念要求经济数据必须以美元计量（为什么使用历史成本-利

弊-房屋价格）。 C.配比原则 配比概念建立在权责发生制会

计上，指会计期间内费用和收入的配比（得到净利润）。以

权责发生制为记账基础时，只有已实现的收入才在利润表中

报告。同样地，由于收入活动而产生的费用应该在同一会计

时期内报告（不在同一期内怎么办：收入早于支出-杂志社-

预收账款；收入晚于支出-赊销-应收账款）。而以现金制为

记账基础时，收入和费用则在现金收到或支付的会计期间内

计入利润表。 【例题】2005年12月，公司请印刷厂印刷了一

份用于2006年1月特殊促销活动的目录。该目录由印刷人员

于2005年12月13日送回，并附带70，000美元发票一张。付款

时间是2006年1月。这70，000美元应该在2005年12月31日资产

负债表日作为一项递延成本加以报告，这是根据： A.配比原

则 B.收入实现原则 C.客观性原则 D.成本原则 【答案】A 【解



析】配比原则要求费用应该和它创造的收入相配比。由于直

到资产负债表日该目录还在手头上，它们得到下期才能产生

盈利。因此，这些成本应该被递延并跟接下来的盈利期间相

配比。选项（B）不正确。收入实现原则是用来确定收入属于

哪个期间的。选项（C）不正确。客观性原则指出会计数据

应该尽可能地没有偏差而且可以验证。选项（D）不正确。

成本原则规定成本计量应该通过所给出的对价的公允价值，

或所收到的对价的公允价值来计量，但无论是哪一个都应该

客观的予以确定。 D.其他重要概念 会计期间概念是将一个组

织的整个经营时间划分为许多时期，并要求在按照一定的时

间间隔编制财务报告。收入实现概念，指以权责发生制基础

，收入应在其实现的会计期内进行确认。 【例题】将收到的

预付款作为负债，这应用了下列哪一项？ A.持续经营假设 B.

货币计量假设 C.历史成本原则 D.收入确认原则 【答案】D 【

解析】由于收到的现金并不是公司已经挣得的（相关的义务

尚未履行），所以将预付款记为一项公司负债是适当的。这

是收入确认原则的一个例子（杂志社）。这个原则规定，收

入应该到它们被挣得的时候才能予以确认。选项（A）、（B

）我们讲过了。选项（C）不正确。历史成本原则要求大多

数的资产和负债应该以它们取得时的价格入账与报告。这都

与将未挣得收入记为负债并没有直接的关联。 （2）会计信

息质量特征 会计信息应该包含两个质量特征：（A）主要质

量特征和（B）次要质量特征。 A.主要质量特征 相关性和可

靠性是用来鉴别有用会计信息的两个主要质量特征。相关性

是指信息必须与某一特定的决策情形存在着关联。相关的会

计信息至少包含两个特征：及时性、预测价值或反馈价值。



对于可靠性来说，会计信息必须具备三个特征：可验证性、

真实反映和中立性。（矛盾-房地产价值） B.次要质量特征 会

计信息的次要质量特征有二个：可比性和一致性。可比性是

指一家公司编制的会计报告可以简单且有效地与另一家公司

编制的会计报告相比较。如果两家公司使用完全不同的会计

方法，那么我们就很难对它们的数据和信息进行有效的比较

。一致性是指公司从一个会计期间到下一个会计期间使用同

一种会计方法和程序。（上市公司） 除了主要质量特征和次

要质量特征以外，会计信息对于经济决策者还必须具有可理
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